
Jednoho dne jsme začali pracovat na stálé expozici české literatury. Čím 
déle jsme nad ní společně i o samotě přemýšleli, procházeli sbírky, otevírali 
kartony, hledali rukopisy, knížky, obrazy a fotografie, docházelo nám, že to 
bude jenom zlomeček toho, co se za dlouhou dobu života české literatury 
vytvořilo. A v Muzeu literatury nashromáždilo, zpracovalo, popsalo a znovu 
pečlivě uložilo. Jsou spisovatelé a spisovatelky, které máme zastoupené 
hodně (stovky rukopisů, knih a předmětů), některé o trochu méně, některé 
jen v několika fotografiích. Pak tu máme ty, kteří do úschovy odevzdali vše 
(třeba i své oblečení), najdou se fondy záměrně výběrové, někteří si totiž 
přáli uchovat určité skutečnosti v tajnosti. 

Moderní českou literaturu zasáhla spousta politických změn. Zažila mo-
narchii, republiku, protektorát, socialismus, okupaci, normalizaci, Listopad 
a demokracii. Jak byl složitý osud země a lidí, tak se mu podobal i osud 
samotných děl. Některé rukopisy se zachovaly, jiné ne, další byly poškoze-
né, roztrhané, ostatní měly hned několik variant. Spisovatelé je uchovávali, 
kde se dalo. Do našich sbírek doputovaly všelijak: oficiálně, pod jménem 
někoho jiného, ležely se vzkazem na prahu instituce: „Zde mé dílo, celý 
můj život!“, zapečetěné, zdaleka, ale i tak, že o nich nevěděl vůbec nikdo – 
přišlo se na ně až po letech.
 
 

Zkrátka všude samé odlišnosti a samá neúplnost. Potvrdili jsme si, že ne-
můžeme říct o české literatuře všechno. A že lze představit jenom některá 
témata (ta se budou po dobu trvání expozice obměňovat). 

Všichni jsme se shodli na tom, že na počátku každého literárního díla  
spočívá vztah člověka ke světu. A také předpoklad, že o každém tom  
vztahu může být napsáno. Jenže jak? Je jen jediný způsob, jak psát?  
Je dán předpis, jaké otázky si klást, čemu se v životě věnovat?  

Naše expozice říká, že ne. Že způsobů, jak se dívat na svět a jak o něm  
vyprávět, je mnoho. A že literatura existuje také proto, aby lidé tuto odliš-
nost mohli společně sdílet 
 



1. téma 
Národní obrození

2. téma 
Mýty české minulosti

V první místnosti si uvědomíte, že ke čtení i k běžnému povídání je 
třeba zvládnout jazyk. V našem případě je to čeština. Mohla to také 
ale být i němčina. Na počátku národního obrození totiž vedle sebe 
oba jazyky existovaly. 
 
Otázky a úkoly
 
→ Najděte ve výstavě exponát, který vztah těchto jazyků dokládá.

→ Vyberte z rukopisu Jungmannova Slovníku jedno slovo. Zapište 
ho v češtině i v němčině. Vybrali jste si výraz, který se dodnes 
používá? A pokud ne, rozumíte jeho významu?

Poznámky ↘

Ve druhé místnosti vidíte busty spisovatelů a spisovatelek a také 
jejich osobní předměty. Jsou tu proto, jelikož si myslíme, že nám  
pomáhají se těm píšícím lidem přiblížit. Alespoň totiž víme, jak vypa-
dali a jaký vedli život. Souhlasíte?  

Otázky a úkoly

→ Vyberte si jeden z předmětů vystavených v panteonu a zamyslete 
se, zda také souvisí s psaním knih. Jestliže ano, zkuste říct, jak? 

→ Najděte k některému z vystavených předmětů dílo spisovatele,  
jemuž předmět patřil. Zkuste pak podle toho vyprávět krátký příběh.

Poznámky ↘



3. téma 
Karel Hynek Mácha
Spisovatel, kterého vidíte v různých převlecích, je známý především 
jako básník. Psal sice také povídky, vedl si deník, ale co ho proslavi-
lo, je rozsáhlá báseň Máj. Možná ji znáte nebo jste o ní slyšeli. 
 
Ukázka z Máje

To vše zločinec ještě jednou zřel,
to vše, jež nyní opustiti měl,
a hluboký srdce mu žel uchvátí;
hluboce vzdechne – slza slzu stíhá –
ještě jednou – posledně – vše probíhá,
pak slzavý v nebe svůj zrak obrátí.

Otázky a úkoly
 
→ Jakou náladu verše básně vyjadřují?  

Doložte své tvrzení slovy z úryvku.

a. nudu
b. smutek
c. neštěstí

→ Je pro vás důležité vědět, jak Karel Hynek Mácha vypadal?

Poznámky ↘



4. téma 
Spisovatel a jeho portrét

5. téma 
Básně Otokara Březiny a jejich ilustrace

Čtvrtá místnost ukazuje, že spisovatel dokáže nejen do lidského  
nitra nahlédnout, ale dokáže o tom, co tam objevil, také napsat.  
Tím čtenář získá možnost do toho zvláštního prostoru vstoupit  
spolu s ním. 
 
Otázky a úkoly
 
→ Když se podíváte na fotografii, malířský portrét nebo sochu  

a obraz krajiny, mohly by vyjadřovat tutéž náladu? Jakou?  
Čím toho umělec docílí?

→ Čím se liší fotografie člověka od obrazu a sochy, které  
ho představují? A mají něco společného?

Poznámky ↘

V místnosti věnované básníku Otokaru Březinovi naznačujeme,  
jak jeho dílu i jeho osobě rozuměl výtvarný umělec a jak svou  
představu zpracoval. 

Otázky a úkoly

→ Pomáhá vám ilustrace, když chcete báseň pochopit?  

→ Vyberte si v místnosti obrázek, kterému nejlépe rozumíte. A pak 
také jeden, kterému vůbec nerozumíte. Jak byste je popsali?

→ Zdá se vám, že hlas, který slyšíte v místnosti, usnadňuje  
pochopení básně? Že vás trochu navádí, jak jí porozumět? 
Jestliže ano, čím to je?

Poznámky ↘



6. téma 
Knihy a jejich podoba

7. téma 
Básnířka v exilu – Milada Součková

Knížky nejenom čteme, ale také bereme do rukou a je důležité, jak 
vypadají. Po první světové válce začaly být mnohem barevnější, 
měly poutat pozornost a jejich obálky měly nahradit obrazy. Hlavním 
exponátem v místnosti je kniha Abeceda, která ukazuje, že písmena 
nejenom píšeme a čteme, ale můžeme je také vyjádřit pohybem.
 
Otázky a úkoly

→ Dokázali byste pohybem vyjádřit některé z písmen abecedy? 
Třeba celé svoje jméno? 

 → Vyberte si jednu z obálek. Čím vás zaujala a co obrázek  
     představuje?

Poznámky ↘

Od nápadu ke knize vede dlouhá cesta. V případě Milady Součkové 
to platí obzvlášť. Svoje básně, povídky a romány přepisovala, škrtala 
a stejně tak je obtížně vydávala. Žila v exilu v USA. I tak se podařilo 
její rukopisy uložit v Muzeu literatury.  

Otázky a úkoly

→ Zaposlouchejte se do jedné z písniček (Kulaté zrcadlo, Básníkovy 
nesnáze, Dubnové verše z básnické sbírky Žlutý soumrak)  
a řekněte, o čem je.

→ Máte představu, i podle toho, co jste viděli v ostatních místnos-
tech, co všechno je v depozitářích Muzea literatury uložené?

Poznámky ↘



8. téma 
V síti – komunikace mezi spisovateli a kritika

9. téma 
Solitéři – Josef Váchal

Autor sice píše sám, ale literární život se odehrává ve skupinách.  
Spisovatelé se scházejí anebo si mezi sebou vyměňují dopisy.  
Se čtenáři komunikují prostřednictvím knih a někdy také časopisů.  
V této místnosti jde o obojí, o časopis Kritický měsíčník, který založil 
literární historik a překladatel Václav Černý, a také o dopisy, které  
si spisovatelé navzájem posílali.
 
Otázky a úkoly
 
→ Co z literárního života patří do časopisu a co do osobní  

korespondence?

→ Na obrazovkách, které jsou kolem vás, najděte dopisy, které vaší 
představě odpovídají.

→ Rozhlédněte se kolem sebe, je vám některý ze spisovatelů  
sympatický? Chtěli byste si od něj něco přečíst?

Poznámky ↘

Josef Váchal, velký milovník zvířat, nikdy na dlouhou dobu nepat-
řil do žádného uměleckého společenství. Vyhraněnost jeho názorů 
na život, na literaturu a umění ho postavila na okraj zájmu čtenářů, 
naproti tomu dnes je jeho dílo přijímáno vstřícně. On sám byl takový 
svéráz a samorost, že si od nikoho nenechal do ničeho mluvit a svoje 
knihy (v expozici Postyla) vytvářel úplně sám, od textu, přes tisk  
a ilustraci až po knižní vazbu.

Otázky a úkoly

→ Jak se ve videu Nekonečná pánvička projevuje Váchalův svéráz? 

→ Existuje nějaké téma, které by se v knihách nemělo objevit?

→ Kdybyste psali knihu vy, o čem by byla?

Poznámky ↘



10. téma 
Jedna literatura? Literatura období 1948−1989

 
Slovníček pojmů

Od roku 1948 do roku 1989 stát určoval, jak o některých věcech 
psát. Ne všichni se tomu podřídili, dál psali, ale jejich knihy jim nikdo 
nevydal, proto mají podobu tzv. samizdatu. Dokonce za to mohli být  
i uvězněni. Dramatik Václav Havel, někdejší prezident, byl jedním  
z nich. Básník Jaroslav Seifert, navzdory tomu, že mezi zakazované 
spisovatele také patřil, dostal v roce 1984 Nobelovu cenu za literaturu.
 
Otázky a úkoly
 
→ Vyhledejte v expozici spisovatele a spisovatelky, kteří byli  

uvěznění.

→ Jak se může stát, že někoho kvůli tomu, co říká/píše, zavřou  
do vězení?

→ Zjistěte, čím je Nobelova cena za literaturu jedinečná, odkdy  
je udělována a kde.

→ Kteří další čeští spisovatelé byli na tuto cenu navrženi?

Poznámky ↘

Archiv jako součást literárního muzea získává a pečuje o rukopisy románů,  
básní a divadelních her, uchovává dopisy, fotografie a další doklady k životu  
a dílu spisovatelů.

Depozitář slouží jako sklad získaných předmětů, které muzeum uchovává  
ve vhodných podmínkách (tepelných, světelných), aby nedošlo  
k jejich zničení.

Knihovna jako součást Muzea literatury získává tištěné doklady (většinou knihy)  
k vývoji literatury a knižní kultury v českých zemích od konce 18. století  
do současnosti.

Literární adaptace je převod literárního díla do jiné formy (divadelní, filmové,  
zvukové).

Literární muzeum shromažďuje, ukládá, pečuje a vystavuje předměty, které  
se vztahují k životu a dílu spisovatelů a spisovatelek.

Mýty jsou příběhy a vyprávění, které pomáhají člověku se lépe orientovat ve světě 
tím, že události zařazují do nadčasového řádu.

Panteon je v přeneseném významu památník velkých osobností, v expozici Muzea 
literatury se jedná o osobnosti české literatury.

Rukopis románu, básně či divadelní hry je jedním z hlavních dokladů spisovatelo-
vy činnosti, je jedinečný.

 
Samizdat je způsob, jakým spisovatelé publikovali své romány a básně mimo 

oficiální nakladatelství. Samizdaty byly opisovány na psacím stroji a později na 
počítači a množeny dle dostupné techniky.

Solitér neboli samorost, člověk, který žije a pracuje v osamělosti, se současníky 
jen těžko hledá společnou řeč.

Umělecké sbírky jako součást Muzea literatury získávají a pečují o umělecká díla 
vztahující se k vývoji literatury a knižní kultury od 18. století do současnosti.


